4 移移日本 在现场

### 退卡不容易 余额难算清 ,商家关门了

## 预付卡消费别盲目 ,当心被 卡

#### ■记者 陈成成 黄君君 诵讯员 池飞凰 金明 杨翔

日前,我市一家健身会所遭遇经营困难,一些会员担心不能继续享受服务(相关报道详见1月12日本报4版《瑞佳风尚国际健身会所股东失联?员工罢工?老板回应——员工别着急,工资会发的 会员别担心,运动还照常》)。虽然会所负责人给出了回复,但关于预付卡隐藏的风险,市民应有所警惕。

据报道,遍布全国20余座城市的"水果营行"连锁店半个月时间数百家店面陆续关停,消费者的巨额预付款面临"一夜消失"的风险。在我市,类似现象也时有发生。使用预付卡为何会纠纷不断?记者专门采访了市场监管部门相关负责人。

#### 四因素让预付卡消费纠纷不断

记者走访我市一些有办理预付卡的 商家发现,美容美发、娱乐健身、餐饮服务 等行业,不少都推出预付卡消费,操作简 单,几乎没什么门槛。市场准入门槛低成 为预付卡泛滥的最大因素。

"目前不论企业大小、经营状况优劣,任何商家都可以发售预付卡。由于没有明确的法律法规约束,一旦出现纠纷,只能套用《消费者权益保护法》、《合同法》等进行处理或调解。"市市场监管局相关负责人说,尤其是对于商家恶意携款潜逃,双方无书面合同等情况,消协或市场监管部门在解决纠纷时存在较大难度。

预付卡采取先交费再服务的形式, 钱掌握在商家手里,这也就意味着商家 掌握了主动权,消费者只能被迫接受商 家一些不平等的对待。在提供服务的过程中,商家一般不会跟消费者签订正式 的书面合同,对于可能出现的问题没有 事先约定解决办法,出现纠纷往往由商家说了算,商家甚至会以最终解释权等格式条款,剥夺消费者应当享有的多种权利。

充500送200、充1000送1000…… 商家向消费者推销预付卡时,往往会推 出各种优惠活动。然而,消费者往往只 看到眼前利益,并不深入了解商家的资 质、经营状况、品牌信誉等,没有考虑清 楚自己是否长期需要该服务,不签订协 议,或者签订协议时没有仔细阅读条款 便交款购卡,更不会考虑到可能出现的 纠纷。出现问题后,一些消费者因为涉 及金额较小、维权过程繁琐、没有充分证 据等原因就不愿维权,这也在一定程度 上助长了一些不法现象的滋生。

另外,预付式消费涉及的领域较复杂,如金融、商贸、流通等,涉及的监管部门也较多。"监管主体不明确,也造成了市场监管秩序混乱。"该负责人说。

#### 理智购卡规避预付风险

这看似"馅饼"的消费模式,隐藏着诸多"陷阱"。消费者选择预付式消费应如何规避呢?

市市场监督管理局工作人员提醒 消费者,在办理预付卡时,要注意以下 方面:

选择规模较大、口碑较好、经营状况不错的商家。要和商家签订正式的书面合同,并仔细阅读合同,特别要注意其中是否存在限制性规定和格式条款,如"一经办理恕不退还",这明显是霸王条款。

尽量避免一次性投入金额过多,

预付式消费时间过长。消费者要注意保留合同、发票等证据,遇到到于意保留合同、发票等证据,遇到时,要及时向消协或相关部门投诉,采取时间,发现商家的经营状况,发现商家的经营状况出出,发现商家的经营状况出出,发现商家的经营状况出,发现商家的经营状况出,是现于,在使用预付下海、发现,要求商家和款时发送短,连免预付卡被人盗刷误刷;和来避免预付卡被人盗刷误刷;能知家自行关闭而会员卡金额未能以自身的合法权益。

#### [延伸阅读]

#### 一不小心,卡内余额 飞了

消费者赵女士在安阳一家美容美体会所办了张 1 万元的充值卡,消费了几次后,常给她做护理的技师离职,赵女士欲拿回卡内余款。商家应允了,但是出具的对账单让赵女士觉得不对劲,消费项目、价格都不对。去年 12 月下旬,她向 12315 投诉。

市市场监管局工作人员到店了解,发现商家电脑中显示的充值卡消费记录与其出具的历次消费纸质签账单不完全相符,某些项目的记账金额和店内公示金额有出入。赵女士称,在做护理时技师告知的价格比记账价格低。通过仔细核对,商家承认自己出现失误,并重新计算出正确消费金

额。

经调解,双方达成协议,该充值卡系当时做活动时办理,充值1万元店内所有消费项目打3折,现消费金额还未达80%就退款,消费者需以原价支付已消费项目金额计3858元,剩下的6142元退还。

去年12月上旬,消费者阮女士向市市场监管部门投诉称,她在安阳街道某披萨店办理的充,值卡,目前卡内还有余额100元,但是去消费时发现店铺已经关门。工作人员马上联系商家,商家在镇已经关闭但是家在经营外卖,而且还有另一家继续在商家消费。



# 市公安局组织开展向潘超俊学习活动 学英雄、见行动 我为交警站一岗

本报讯(通讯员曹小花记者李心如)昨日16时30分,56岁的民警老丁在办公室仔细整理警帽、白手套、反光背心、哨子等警用装备。"今天是我第一次上岗,有点紧张。"老丁像个孩子似地笑着说。

16时50分,天色渐渐暗下来,路上车辆渐渐增多,交通晚高峰来了。这时,老丁已经在安阳路和隆山东路交叉路口协助交警管理交通。

老丁是市公安局机关老民警,怎么也"站高峰"了呢?原来,这是市公安局最近推出的"学英雄、见行动、我为交警站一岗"活动。

据了解,此项活动从1月 11日开始至农历年底,全市公 安机关民警(看守所、拘留所、 强制戒毒所民警,出入境管理 大队、办证中心窗口民警除 外),按照"一人一班岗"标准, 由局领导带头,全体民警在交 通高峰时段,到全市26个交通 复杂的路口,为交警站一班岗, 配合交警开展交通管理工作。

17时40分,在拱瑞山路和 陈虬路交叉路口"站高峰"的出 入境管理大队教导员许国俊, 挺直了腰身,站在马路边,正在对一名欲闯红灯的大妈进行交通劝导。他直言:"路面交警和出入境同样是窗口,但是交警在路面执勤,面对的群众更广泛,也更受关注,所以群众对路面民警的文明执法形象和警容警姿要求更高,真心不容易。"

女民警曾丽娇是市公安局政治处副主任,冷风中一个小时站下来,她觉得手僵硬了,脚麻了,后背酸酸的,肚子也开始咕噜咕噜叫。她说,英年早逝的温州交警潘超俊每天在路面上巡逻、设卡检查,疏导交通,此刻她确实体会到交警工作的辛苦和劳累。

同样,市公安局常务副局 长陈祥雄也站在了罗阳大道和 隆山东路路口岗亭执勤。他 说,"站高峰"的民警还要结合 "瑞祥一号"专项行动,提高路 面见警率和管事率,发挥活动 的现实作用。

"这几天,我们在放学回来的各个路口看见好多穿着反光背心的警察,感觉心里踏实多了,孩子过马路也放心了!"接孩子放学回家的赵女士说。



曾丽娇和许国俊在路口执勤